司法救助 | 传递检察关爱，他们在行动！

洛阳市人民检察院
为进一步强化检察机关国家司法救助工作，让广大人民群众更全面的了解司法救助制度及相关政策，洛阳市人民检察院的检察干警走进社区，村镇广场，商超等地开展司法救助政策宣传活动。
在宣传活动中，检察干警通过现场咨询、发放宣传资料等形式，提升了司法救助工作的社会知晓度，有效引导群众正确认识国家司法救助工作的目的和重要意义，让群众真正感受到检察机关的司法关怀和温度。
此次活动有效拓宽了司法救助案件线索来源渠道，促进了国家司法救助工作的深入开展。下一步，市检察院将充分发挥检察职能，采取多种形式，持续推进司法救助普法宣传工作，把司法救助工作做深做实。

新安县人民检察院
近日，新安县人民检察院12309检察服务中心门前，比往常更加热闹，走近一看，干警们正在为过路的群众宣讲国家司法救助制度，内容包含什么是国家司法救助，司法救助的对象和范围，申请司法救助需要哪些材料，司法救助的申请程序等。

洛宁县人民检察院
近日，洛宁县人民检察院凝心聚力，多措并举，推动“关注困难群体，传递检察关爱”司法救助宣传活动走深走实。洛宁县检察院利用多媒体电子屏显系统，在机关大院、12309检察服务中心临街门口，滚动播放国家司法救助政策，同时，在机关临街路面，悬挂横幅，摆放展板，让单位干警和路过群众进一步了解和知悉司法救助政策，形成相互传播宣传效应，迅速掀起宣传活动高潮。

汝阳县人民检察院
为深入学习贯彻习近平法治思想，坚持以人民为中心的发展思想，提高司法救助的公众知晓度，汝阳县人民检察院开展“关注困难群体，传递检察关爱”为主题的司法救助宣传周活动。旨在通过一周的宣传，让人民群众感受司法温暖，提高司法救助的公众知晓率。

嵩县人民检察院
为广泛宣传国家司法救助制度，提高检察机关开展司法救助工作的社会知晓度，7月1日至7月6日，嵩县人民检察院通过悬挂条幅、散发宣传页、召开座谈会等形式积极开展“关注困难群体，传递检察关爱”国家司法救助宣传周活动。

西工区人民检察院
近日，西工区人民检察院干警先后到金谷办纱西社区、汉屯办芳林北路社区开展“关注困难群体，传递检察关爱”为主题的国家司法救助宣传周活动。检察官就司法救助涵义、救助范围、救助方式和标准、申请救助程序及材料等内容向居民代表进行了宣传，并结合涉及退役军人、乡村振兴、困难妇女等困难群体相关典型案例，进一步就司法救助政策在具体实施中有关情况进行了细致解读，以期提高检察机关开展司法救助工作的社会知晓度，让更多符合条件的困难群众及时得到司法救助，传递检察关爱和司法温度。

老城区人民检察院
为进一步筑牢以人民为中心的司法理念，让人民群众感受司法温暖，7月1日至7月6日，老城区人民检察院组织开展司法救助宣传活动。活动期间，通过悬挂宣传横幅，发放司法救助宣传图册等形式向现场群众介绍检察机关受理司法救助案件范围、申请司法救助程序、申请救助需准备的资料及注意事项等内容，并就群众提出的问题进行了耐心解答。

瀍河回族区人民检察院
为深入贯彻落实党的二十大精神，全面推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，让更多符合条件的困难群众及时得到救助，近日，瀍河区检察院第三检察部在华林社区开展“关注困难群体，传递检察关爱”司法救助宣传周活动。

洛龙区人民检察院
为广泛宣传国家司法救助工作制度，近日，洛龙区人民检察院开启“关注困难群体，传递检察关爱”为主题的司法救助宣传周活动，通过系列宣传活动，切实提高检察机关开展司法救助工作的社会知晓度，让群众更好地了解司法救助制度及相关政策。

高新区人民检察院
为广泛宣传国家司法救助制度，提高检察机关开展司法救助工作的社会知晓度，充分保障困难群众合法权益，让更多符合条件的困难群众及时得到司法救助，鼓励更多社会爱心企业、组织和个人参与到对困难群众的帮扶中，近日，高新区人民检察院开展“关注困难群体，传递检察关爱”国家司法救助普法宣传活动。
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