“三心”暖民心——新安县检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”工作纪实

“我去过很多地方反映问题，第一次有人这么耐心地给我解释。无论最后结果如何，我都从心里感谢你。”信访人赵某某近日说。2023年8月，新安县检察院第五检察部主任陈振坤接待了信访人赵某某，他反映楼上邻居家噪声大，已经严重影响他的心理健康。其信访事项虽属辖外，但陈振坤为其指明了处理问题的法律途径，得到了充分认可。
这是新安县检察院坚持和发展新时代“枫桥经验”践行“三心”工作法的一个缩影。
2020年以来，新安县检察院以“实现矛盾就地化解”为目标，推出“三心”工作法，即“真心”办、“用心”办、“同心”办，切实将院领导包案办理首次信访工作制度优势更好地转化为社会治理效能，更深融入基层社会治理。2022年，该院检察服务中心被洛阳市委政法委评为“枫桥式”检察服务中心。
党建引领“真心”办
该院坚持党建引领业务，以“政治性更强、纪律性更严、工作要求更高”的政治自觉开展控申工作，推出党建与控申业务深度融合“日常三必有”和检察官联席会“三必谈”机制（控申案件处理过程必须有体现“人民群众是否满意”的文书材料，申诉案件审查报告必须有研判“信访风险、实质化解”的阐述内容，案件处理决定必须有“厚植党的执政基础”的思维格局；参加检察官联席会成员发表意见时，必谈如何实现“以人民为中心”思想的路径，必谈如何让当事人感受“公平、正义”的方法，必谈如何预判、稳控案件信访风险的措施），践行司法为民初心，纾解群众急难愁盼，厚植党的执政根基，擦亮“人民至上”底色。
一流服务赢民心。该院全力打造“智慧型”检察服务大厅，为群众提供线上线下全时段检察服务，让群众足不出户即可通过通信、网络平台反映诉求、查询案件进展、进行法律咨询和对检察工作、检察队伍建设提出意见建议。
司法救助暖人心。该院主动出击，与妇联等部门联动，确保符合条件的涉案人员“应救尽救”；将涉案贫困妇女、儿童以及病情危重急需救治的被害人作为救助重点，主动发现救助线索并启动救助程序。2022年10月以来，该院办理司法救助案44件，发放救助资金24.33万元。
反向审视找原因。针对每个刑事申诉案件，对原案办理各环节存在的问题进行综合分析，向院党组提交有情况、有对策的分析报告。加强对刑事申诉结案未息诉案件的分析研判，定期进行分析，为领导决策提供参考。通过对信访种类、特点、反映的突出问题及产生原因的实证分析，向有关单位、主管部门提出意见建议。2021年以来，该院共提出审视报告15件，推动全院检察工作良性发展。
领导包案 “用心”办
该院完善领导包案办理首访案件长效机制，把院领导包案办理首次信访工作列入“一把手”工程，推出一次接访沟通、一次会商研判、一套化解方案、一套稳控措施“四个一”工作机制，切实将首办责任放在心上、抓在手上、扛在肩上、落实在行动上。充分发挥“关键少数”示范作用，班子成员既“挂帅”又“出征”，对于分包案件切实做到亲自接待、亲自办理、亲自协调，切实将信访案件化解在首访，实现了涉检越级赴省、进京“零上访”。
推出检察长接访下访机制。坚持领导接访和下访相结合，严格落实“检察长接待日”制度，明确每周三为检察长接访日，公开接访时间、地点、接访人，规范填写刑事申诉、国家赔偿、立案监督“三类案件”登记表，确保底数清、情况明。做好带案下访工作，重心下沉、关口前移，用检察长下访减少群众上访、用力量下沉减少信访上行，做到真办案、真上心、真化解。
建立“一书一函一账双评”督办落实机制。首次信访案件受理后，及时制作《院领导包案办理首次信访案件通知书》，告知信访人包案领导；以提示函形式告知办案领导办理节点、案卡填录等工作要求；建立工作台账，明确包案领导、明定办理期限，由专人实时跟踪、动态更新，确保真包案、真化解；强化底线思维和风险意识，包案领导对已办结的首次信访案件进行风险评估，案管部门进行案件评查，督促严格落实“每案必评、实质化解”。包案领导所办理的刑事申诉案，审查结案的，申诉人均息诉罢访。
借助外力“同心”办
该院邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师等参与化解信访案件，同心同向发力，取得了良好的社会效果。
老韩是一起故意伤害案的被害人，因不服检察院的审查结案处理结果，向上级检察院信访。得知情况后，为促进案结事了，该院第五检察部主任陈振坤约老韩到单位见面，但老韩因病无法到场，经老韩同意，预约了上门听证。次日，陈振坤邀请两名律师和老韩居住地社区工作人员一同前往老韩家中。老韩及老伴儿对大家的到来十分感动，但在提到自己的案件时，依然气愤不已。经沟通交流，陈振坤得知了老韩上访的真实原因，是对法院与申诉案有一定关联的民事执行行为不满。陈振坤当即与案件执行法官联系，得知老韩的执行案件前期经过调解结案，现在老韩提出新情况，可以恢复强制执行。经劝说，老韩表示愿意向法院申请恢复执行，不再向检察机关信访。上门听证结束后，陈振坤立即与单位民事检察部门取得联系，共同督促执行法官依法执行老韩的民事案件。
坚持“每案必听证”制度。让公开听证成为提升办案质效、助推矛盾化解和息诉罢访的利器。积极拓展社会力量参与听证渠道，公开选拔社会听证员49名，灵活运用简易听证、上门听证等形式，有针对性地邀请人民监督员、律师、行业专家等担任听证员，促进依法办理、第三方评判、群众见证等形成合力，让信访人打开“法结、心结”。2022年以来，该院所办理的7件立案监督案件，均为不支持信访人的控告理由，经公开听证后，均息诉罢访且无再次信访。
建立律师参与化解和代理涉法涉诉信访案件制度。强化检律协作，通过邀请律师代表参加公开听证会、检律会商等，让律师零距离监督检察工作。会同司法局出台律师驻点值班工作制度，由司法局每周三指派一名骨干律师到12309检察服务中心值班接访，不断完善以律师为主体的第三方参与涉检涉诉疑难信访案件的接访、审查、答复和化解机制，增加办案透明度和说服力，促进案结事了。实行刑事申诉案件受理环节律师代理申诉告知全覆盖，重点引导刑事申诉案件信访人委托律师代理申诉。2022年以来，律师参与化解信访案件12件，提升了释法说理效果，促进矛盾就地化解，有力维护了社会稳定。
创新推出心理疏导机制。该院携手县心理咨询师协会，筛选本院6名持有心理咨询师证书的干警组建心理服务团队，加大对信访群众的心理疏导和释法说理力度，甄别其核心诉求，化解其不良情绪，平和其心态，使其回归理性，定分止争。对作出不支持申诉人申诉理由的审查结论的案件，通过心理疏导+释法说理，最终促使申诉人认可检察院的审查结果，实现息访罢诉。
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