“学纪律、强党性、正风气”纪律党课讲稿
同志们大家好：
[bookmark: _GoBack]根据工作安排，今天我们在这里共同开展党纪学习教育专题党课。目的是深入贯彻落实《中国共产党纪律处分条例》，强化党员的纪律意识，做到知敬畏、存戒惧、守底线、强党性。党员干部是党和国家事业发展的中坚力量，是推进全面从严治党向纵深发展的重要力量。下面，我结合个人体会和工作实践，围绕“学纪律、强党性、正风气”主题，与大家交流几点看法。
一、知敬畏，筑牢思想防线
我们要深刻理解党的纪律规矩的庄严性和权威性，心怀敬畏之心。敬畏不仅仅是对纪律的尊重和遵守，更是一种自我约束和自我提升的表现。
（一）加强党性教育，提高政治觉悟
党性教育是党员思想政治教育的基础，通过定期学习党章党规，我们能够更深入地理解党的宗旨、纪律和原则。这种教育不仅能帮助我们增强党性观念，更能让我们时刻保持清醒的头脑，牢记党员身份，自觉用党的纪律规矩来约束言行。例如，通过学习党章，我们更加明确党员的权利和义务，知道哪些行为是符合党性原则的，哪些行为是违背党性原则的，从而在日常工作和生活中更好地践行党员的职责。
（二）强化警示教育，做到警钟长鸣
警示教育是让我们从他人的错误中吸取教训，避免重蹈覆辙。通过分析违纪违法典型案例，我们能够看到那些因违反纪律而付出惨重代价的党员，从而引以为戒，时刻保持清醒头脑。这种教育方式让我们更加深刻地认识到纪律的重要性，以及违反纪律所带来的严重后果。同时，它也提醒我们要时刻保持警惕，不要被外界的诱惑所迷惑，坚守自己的原则和底线。
（三）培育良好政治生态，营造风清气正氛围
良好的政治生态是保持党的纯洁性和纪律性的重要保障。我们要积极参与党内政治生活，敢于揭露和批评不良现象，共同维护党的纯洁性。同时，我们也要加强自身的思想道德建设，树立正确的价值观和人生观，做到言行一致、表里如一。只有这样，我们才能营造一个风清气正的氛围，为党和人民的事业发展提供有力的保障。
二、存戒惧，守住行为边界
戒惧是一种自我保护机制，它让我们时刻保持警惕，不做出格的事情。作为党员，我们更要时刻保持对党纪国法的戒惧之心，确保自己的行为始终在合法的范围内。
（一）明确行为准则，不碰纪律红线
熟知党的纪律规矩是我们每个党员的责任。只有明确了行为准则，我们才能知道自己的底线在哪里，哪些事情可以做，哪些事情不能做。这样，我们才能在工作和生活中时刻保持清醒的头脑，不触碰纪律的红线。
（二）加强自我约束，规范言行举止
自我约束是守住行为边界的重要手段。我们要时刻提醒自己是一名党员，要用更高的标准要求自己。在日常工作和生活中，我们要规范自己的言行举止，做到言行一致、诚实守信。同时，我们也要接受组织和群众的监督，确保自己的行为始终符合党纪国法的要求。
（三）树立正确的权力观，秉公用权、廉洁从政
权力是一把双刃剑，用好了可以为人民谋福利，用不好则会损害党和人民的利益。我们要牢记权力是党和人民赋予的，必须用来为人民服务。在使用权力的过程中，我们要秉公用权、廉洁从政，绝不以权谋私、滥用职权。只有这样，我们才能守住自己的行为边界，确保不做出违法乱纪的事情。
三、守底线，捍卫党的纯洁性
底线是我们行为的最低标准，也是我们不可触碰的红线。作为党员，我们要牢固树立底线思维，确保自己的行为始终在合法的范围内。
（一）坚守政治底线，维护党的集中统一
政治底线是党员必须坚守的最重要底线之一。我们要在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致，坚决维护党中央权威和集中统一领导。这是党的纪律要求，也是我们每个党员的责任和义务。只有坚守政治底线，我们才能确保党的集中统一和团结稳定，为党和人民的事业发展提供有力的政治保障。
（二）守住廉洁底线，做到清正廉洁
廉洁底线是党员必须坚守的另一条重要底线。我们要时刻保持清醒的头脑和坚定的立场，做到清正廉洁、不贪不占。在日常工作和生活中，我们要严格遵守党的纪律规矩和国家的法律法规，不接受任何形式的贿赂和利益输送。同时，我们也要加强自身的思想道德建设，提高自我约束能力，确保自己的行为始终符合廉洁底线的要求。
（三）强化责任担当，忠实履行职责
作为党员，我们要勇于负责、敢于担当，积极履行职责和义务。在工作中，我们要认真负责、勤奋努力，为党和人民的事业贡献自己的力量。同时，我们也要加强自身的学习和提高，不断提高自己的综合素质和业务能力，以更好地履行职责和使命。只有这样，我们才能守住底线，捍卫党的纯洁性。
四、强党性，提高守纪定力
遵守党的纪律，必须注重加强党性修养，提升思想境界，树立正确的世界观、人生观和价值观，切实增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，实现遵规守纪从“不敢”不能”到“不想”的转变升华。
（1） 加强党性修养，提高思想境界
习近平总书记深刻指出：“全面从严治党，既要注重规范惩戒、严明纪律底线，更要引导人向善向上，发挥理想信念和道德情操引领作用‘党性教育’是共产党人的心学，是党员正心修身的必修课。我们党继承和弘扬中华民族优秀传统文化，自律与他律结合，既发挥道德感召力，又强化纪律约束力。”作为党员，组织上入党一次就可完成，思想上入党必须一生一世，必须把加强党性锻炼、提高思想觉悟作为改造主观世界的终身课题，一刻都不能放松。党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。
（二）认真学习党纪党规，强化纪律敬畏
党员遵守党纪党规，首先要熟悉掌握党纪党规，党纪党规具体条文内容非常丰富，我们既要认真学习《党章》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》等各项条款，还要切实掌握中央八项规定等新规禁令。党员干部一定要对纪律规定心存敬畏，时刻保持头脑上的清醒与理智，遇事要多想想政策纪律，多想想自己的身份，多想想职责权限，多想想违规违纪的后果，注重养成，防微杜渐，自觉做到不碰纪律规矩“高压线”，不越制度“警戒线”。
（三）树立他律有益的观念，主动接受监督帮助
共产党员的遵规守纪，既需要内在自觉，又需要外力推动；既要严于自律，还要重视他律。作为党员，既有监督别人的权利，也有接受监督的义务，既是监督者，又是被监督对象。只有在行使监督权利的同时，自觉树立接受组织和群众监督的观念，才能时刻把自己置于组织和群众的监督之下，用好批评与自我批评这个武器，让“咬耳朵扯袖子”“红红脸“出出汗”成为常态。作为党员，要树立批评是关怀、监督是爱护的观念，保持有则改之、无则加勉的正确态度，不但对上级的批评和提醒要听得进去，而且对同事或下级的批评意见和建议也要听得进去，做到闻过则喜、闻过则改从谏如流。
同志们，知敬畏、存戒惧、守底线、强党性是我们每一位党员的必修课。让我们以此次党课为契机，深入学习党的纪律规矩，不断提高政治觉悟和纪律意识。我们要将遵规守纪内化于心、外化于行，时刻保持清醒的头脑和坚定的立场。筑牢纪律之基、争当遵规守纪的排头兵是每一个党员干部的庄严使命。让我们以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风，共同书写遵规守纪、干事创业的新篇章！
我的党课到此结束，不妥之处，敬请批评指正！
谢谢大家！
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