检察日报社评：“检护民生”要
着力解决人民群众急难愁盼
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在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。今年以来，最高人民检察院坚持服务经济社会发展大局、维护司法公正，部署开展了“检护民生”专项行动。如何把这一民心工程持续推向深入，不久前召开的大检察官研讨班结合深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，对标党中央的新要求，作出再部署，强调要围绕健全保障和改善民生制度体系，找准检察履职的切入点和着力点，综合运用各项检察职能“高质效办好每一个案件”，着力解决人民群众急难愁盼，做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。
举网以纲，千目皆张。民生工作千头万绪，找准了民生难点痛点，就等于牵住了“牛鼻子”。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》坚持以人民为中心，加大民生领域改革力度，制定了一系列民生所急、民心所向的改革举措，为检察机关精准发力、推深做实“检护民生”专项行动提供了根本遵循。各级检察机关要围绕健全保障和改善民生制度体系，精准对接安全、环境、教育、就业、医疗、社会保障、特殊群体权益保障等与民生民利息息相关的改革部署，紧紧抓住人民群众最关心最直接最现实的利益问题，一步一步推进，一个一个解决。比如，加强劳动者特别是灵活就业人员、农民工、新就业形态人员的权益保障，依法惩治恶意欠薪犯罪；协同整治医保领域欺诈骗保问题，让蚕食医保基金的“硕鼠”“蛀虫”无处遁形；聚焦侵害妇女儿童、残疾人、老年人等特殊群体合法权益的问题，用法治力量为弱势群体“撑腰”，等等。只有把民生难点痛点作为“检护民生”的切入点和检察履职的着力点，才能进一步提升专项行动的实效。
“政善治，事善能。”切实解决人民群众急难愁盼问题，既要敢做，也要善为。监督办案是检察机关的主责主业。深入推进“检护民生”专项行动，要紧贴人民群众急难愁盼，紧贴社会治理难点堵点，统筹发挥“四大检察”职能作用，坚持一体履职、综合履职，切实办好司法救助、支持起诉、检察听证、行政诉讼监督中的行政争议实质性化解、未成年人综合司法保护等为民实事，以更优法治“供给”解决群众操心事、烦心事、揪心事。信访工作是送上门来的群众工作。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，扎实开展涉检信访矛盾源头治理，持续加强对群众信访件件有回复落实情况的跟踪督导，将矛盾纠纷法治化实质性化解贯穿履职办案全过程，努力做到解法结、化心结。要坚持“小案”不小办、“小事”不小看，在办案中强化全局观念、系统思维，做到精准办好个案与加强类案监督、推动源头治理并重，切实做好办案的“后半篇文章”，实现案结事了、政通人和。
“善除害者察其本，善理疾者绝其源。”制度是管根本、管长远的。深入推进“检护民生”专项行动，要切实按照习近平总书记“既要着力治标又要注重治本”的要求，进一步丰富和健全各项便民利民机制。要加强总结研究，依托数据分析，开展类案研究，及时总结专项行动中的有效措施和经验，形成长效工作机制。比如，司法救济是一项重要的为民举措。要进一步完善司法救济保护制度和检察环节诉讼权利保障、冤错案件纠防等机制，推动完善国家赔偿制度。救助涉案特困当事人不是检察院一家的事，要在进一步用好用足司法救助的同时，积极推动健全与社会救助衔接机制，兜牢民生底线。完善民生领域机制建设是一项系统工程，《决定》专门对健全保障和改善民生制度体系进行了部署。各级检察机关要充分发挥法律监督职能作用，坚持上下内外联动协同，进一步争取党委领导、政府支持，主动加强与其他执法司法机关的协作配合，共同推动《决定》部署的各项保障和改善民生的制度设计真正落地落实，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
民有呼，我有应。“检护民生”没有终点，只有连续不断的新起点。各级检察机关要把深入贯彻党的二十届三中全会的部署，精准落实大检察官研讨班的要求，与深化做实“检护民生”专项行动有机统一起来，聚焦人民群众急难愁盼，以更多真招实招提升检察为民实绩实效，为中华人民共和国成立75周年献礼！
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