检察日报评论员文章：牢牢把握
党的绝对领导这个根本保证

牢牢把握党的绝对领导这个根本保证
——学习贯彻党的二十届三中全会精神、进一步
全面深化检察改革系列评论之二

改革开放是有方向、有立场、有原则的。党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，把“坚持党的全面领导”作为进一步全面深化改革的重大原则，突出强调“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证”。各级检察机关要自觉把思想和行动统一到党中央进一步全面深化改革的决策部署上来，切实按照大检察官研讨班的要求，牢牢把握党的绝对领导这个根本保证，把党的绝对领导扎扎实实落实到服务全面深化改革、抓好检察机关自身改革的全过程、各方面。
越是壮阔的征程，越需要思想的引领、核心的掌舵领航。牢牢把握党的绝对领导这个根本保证，必须牢牢把握进一步全面深化改革的指导思想和坚强领导核心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握国内国际大局大势，以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当全面深化改革，推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央把方向、谋大局、定政策、促改革的领导核心作用。实践充分证明，新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。各级检察机关要结合新时代以来检察工作的发展变革，更加深入理解“两个确立”“两个维护”的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，在服务进一步全面深化改革和进一步全面深化检察改革中持续擦亮坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的鲜明政治底色。
党的中心工作推动到哪里，检察工作就要跟进到哪里。牢牢把握党的绝对领导这个根本保证，必须把党中央的各项改革部署落到实处。党的二十届三中全会对党和国家事业各领域各方面作出的系统改革部署，都是事关推进中国式现代化的重大问题。检察机关是党绝对领导下的政治机关、法律监督机关和司法机关，既要在服务进一步全面深化改革的过程中坚持党的绝对领导，又要在检察改革中坚持党的绝对领导。要坚持从政治上着眼、从法治上着力，自觉服从服务于进一步全面深化改革、推进中国式现代化，健全党对检察工作绝对领导的制度机制，完善党中央重大决策部署在检察机关落实机制，充分履行检察职能，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力法治保障，以服务全面深化改革的实际行动落实党的绝对领导。要聚焦严格公正司法，在党的绝对领导下深化检察改革和实践，在落实和完善司法责任制，完善检察权运行制约监督机制等方面坚定维护党中央权威和集中统一领导，确保检察改革始终沿着正确政治方向前进。
全面从严治党、推进党的自我革命是推动党和国家改革事业行稳致远的重要保障。党的二十届三中全会保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，突出强调完善党的自我革命制度规范体系。牢牢把握党的绝对领导这个根本保证，必须更加有力服务党的自我革命，更加有力推进全面从严管党治检。要在党的绝对领导下充分发挥反腐败重要职能部门作用，自觉融入党和国家监督体系，落实受贿行贿一起查，促进源头治理“围猎”行为，助力反腐败这场最彻底的自我革命走向深入。要坚持用改革精神和严的标准管党治检，巩固深化党纪学习教育成果，建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，进一步健全全面从严治检体系，为检察改革提供有力纪律保障。
办好中国的事情，关键在党。站在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的历史新起点上，各级检察机关必须牢牢把握党的绝对领导这个根本保证，把党的绝对领导贯穿到进一步全面深化检察改革全过程，贯穿到更有力服务进一步全面深化改革全过程，以一往无前的奋斗姿态把改革推向前进，助力把中国式现代化的宏伟蓝图变成美好现实。
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