检察日报社评：以高质效检察履职
服务高质量发展

凝聚共识，鼓舞人心，催人奋进。12月11日至12日，中央经济工作会议在北京召开，习近平总书记站在全局和战略的高度，全面总结今年经济发展成绩，深刻分析当前经济形势，系统部署2025年经济工作，为做好明年和今后一个时期的经济工作提供了根本遵循和行动指南。最高人民检察院随即召开党组扩大会议，专题传达学习贯彻中央经济工作会议精神，结合检察工作实际研究贯彻落实举措。各级检察机关要自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对经济形势的分析判断和决策部署上来，更好统筹发展和安全，切实找准履职切入点、着力点，坚持干字当头，持续做实“三个善于”，高质效办好每一个案件，依法全面履行法律监督职责，充分运用法治力量服务高质量发展，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。
没有安全，就没有发展。国家安全、社会稳定是高质量发展的前提和基础。检察机关要坚持从政治上着眼、从法治上着力，把检察工作放到党和国家工作大局、经济社会发展全局中去推进和深化，贯彻总体国家安全观，全面履行检察职能，更好服务高水平安全和高质量发展，维护国家长治久安，着力营造和谐安宁的社会环境、安全稳定的法治环境。要把维护国家政治安全摆在更加突出的位置，深化反渗透反颠覆反暴恐反邪教等工作，始终保持对暴力恐怖、民族分裂、宗教极端势力的严打高压态势，严厉打击各类危害国家安全犯罪，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要更加有力维护社会大局稳定，依法从重从严从快惩治报复社会的极端犯罪，依法从重从严惩治重大恶性犯罪。同时，要坚持和发展好新时代“枫桥经验”，在履职办案中树牢矛盾纠纷法治化实质性化解理念，协同加强公共安全系统施治，着力营造经济发展所需的良好社会环境。
市场经济是法治经济，需要公平公正的市场环境、风清气正的营商环境。检察机关要主动融入构建高水平社会主义市场经济体制，聚焦市场化、法治化、国际化营商环境建设，推动“检察护企”专项行动走深走实，依法维护市场经济秩序，依法惩治严重经济犯罪，协同防范化解金融领域风险，加强知识产权司法保护，着力营造公平公正的市场环境。要坚持依法平等保护、严格公正司法，对侵犯各种所有制经济产权和合法权益的行为实行同责同罪同罚，结合规范涉企执法专项行动，监督纠正涉企刑事“挂案”、违法“查扣冻”企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题，着力营造安全稳定的法治环境。依法惩治经济领域腐败犯罪，积极参与重点领域腐败问题治理，着力营造风清气正的营商环境。
运用法治力量服务高质量发展，离不开高质效办好每一个案件。前不久，最高检发布了《关于全面深化检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》（下称《意见》）。《意见》牢牢锚定“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的核心目标，注重聚焦主责主业、注重落实改革任务、注重完善制度机制、注重规范检察履职，就健全坚持党对检察工作绝对领导制度体系、完善服务党和国家工作大局制度体系、健全强化法律监督工作机制等提出明确要求。各级检察机关要以贯彻落实《意见》为契机，持续做实“高质效办好每一个案件”，以更优的履职办案效果更好服务高质量发展。
信心赛过黄金，实干成就未来。检察机关是党领导下的国家法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，以法治之力服务高质量发展，是检察机关的使命与责任。各级检察机关和全体检察人员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，对标对表中央经济工作会议提出的目标要求，按照最高检党组部署，扛起担当，干字当头，依法全面履行法律监督职责，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用，扎实推进经济社会高质量发展，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。
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