以劳模精神劳动精神工匠精神
引领深耕检察沃壤
——写在“五一”国际劳动节


劳动最光荣，奋斗最美丽。在这个属于劳动者的节日里，我们向广大劳动者致以诚挚的节日祝福，向在检察战线上辛勤耕耘的全体检察人员表示崇高的敬意！
在刚刚举行的庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记强调，新时代新征程，必须进一步动员激励我国工人阶级和广大劳动群众，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。要深入践行社会主义核心价值观，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。长期以来，广大检察人员对党忠诚、恪尽职守、敬业奉献，以高质效履行检察职责的辛勤劳动为党旗增辉、为检徽添彩，涌现出一批又一批的先进典型，生动诠释了“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的新时代检察精神。日前受到党中央、国务院表彰的检察系统17名全国先进工作者便是其中的杰出代表。全体检察人员要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，自觉践行新时代检察精神，以高质效履职深耕检察沃壤，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。
底色鲜明才能凝聚检察力量。以高质效履职深耕检察沃壤，要持续擦亮新时代新征程检察机关的鲜明政治底色。检察人员要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚定理想信念，锤炼坚强党性，从政治上着眼、在法治上着力，把讲政治的要求落实到履职办案上，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要始终心怀“国之大者”，树牢大局意识，坚持了解大局、服务大局、融入大局，坚持党的中心工作推进到哪里，检察工作就要跟进到哪里，以“时时放心不下”的责任感为党和人民履职尽责，更好为大局服务。要落实司法为民，始终牢记人民检察为人民的初心，用心用情办好人民群众身边的案件，以履职办案的辛勤指数，换取人民群众对公平正义的满意指数，更好为人民司法。要强化法律监督，坚持法律监督宪法定位，牢记职责法定、严格依法办事、严格依法履职，推动“四大检察”全面协调充分发展，更好为法治担当。
办案是维护公平正义的主要手段。以高质效履职深耕检察沃壤，要抓实“高质效办好每一个案件”这一新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。各级、各条线、各个岗位的检察人员，虽然职责分工不同，但都有着共同的目标，都在为“高质效办好每一个案件”这一基本价值追求努力尽责。要不断提升自身的政治素质、专业素质和职业道德素质，矢志笃行做实“高质效办好每一个案件”。要深刻领悟“三个善于”的科学内涵和实践要求，融入落实到监督办案之中，努力办好每一个案件、办好每一个案件的每一个环节。要加强“三个管理”，一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理，做实办案质效分析研判、“每案必检”等举措，推动司法责任制落细落实，确保司法公正高效。
纪律作风过硬是“劳动产品”质量上乘的有力保证。以高质效履职深耕检察沃壤，要全面从严治检、勇于自我革命。检察人员要结合正在开展的深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持之以恒锻炼过硬作风。要以敬畏之心对待纪律，知敬畏、存戒惧、守底线，在遵规守纪前提下，勤奋工作、放手干事、锐意进取、积极作为。要加强自我管理和约束，保持慎独、慎初、慎微，守住第一道防线，始终严于律己干净做事，坚守廉洁从检底线。
一朵鲜花打扮不出美丽的春天。以高质效履职深耕检察沃壤，要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，积极营造学习英模、尊重英模、崇尚英模、争当英模的良好氛围。各级检察机关要加强对检察英模的关心关爱，充分挖掘先进典型事迹，组织学习好宣传好检察英模先进事迹，大力弘扬新时代检察精神，引领广大检察人员见贤思齐、汲取力量，在坚定理想信念、擦亮鲜明政治底色上当表率、作示范，在勇于担当作为、践行司法为民的检察实践中当表率、作示范，在锤炼过硬作风、做实高质效办案中当表率、作示范，不断提高履职办案的能力和水平，切实维护司法公正、促进社会公平正义。
劳动的汗水折射太阳的光芒，劳动的付出照亮梦想的前路。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全体检察人员将在习近平法治思想的检察实践沃壤中深耕细作，以高质效检察履职在服务强国建设、民族复兴伟大征程中创造新的检察荣光！
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